

**Логика смысла российской цивилизации и её связь с алгоритмами
включения Другого**

Ильинская С.Г.

*ведущий научный сотрудник Института философии РАН, канд. полит.
наук, доцент*

28 мая 2024 г., 15-00, аудитория 416

Для тех отечественных мыслителей, которые так или иначе были связаны с православной традицией, представлялось очевидным, что мир, единый в своей сути, нельзя изучать путём разложения на составные части. Поэтому их взгляды представляли собой целостные (в восприятии и познании) системы, тесно связанные с онтологической обусловленностью нашей способности видеть и постигать объективно общее. Наиболее ярко эта особенность проявилась в работах, посвящённых критике западного рационализма.

Аутентичная русская философия исходила из понимания мира как живого целого, единства в многообразии, воспринимаемого как проекция Божественного Единства. Метафизическая иррациональность мышления, характерная для российской логики культуры, во многом была связана с существованием в условиях рискованного земледелия и постоянной необходимостью отражения военной агрессии. Эта модель построена не по принципу бинарной оппозиции (истина-ложь, добро-зло), а по принципу допущения третьего.

При сравнении западного и российского типов мышления в самых общих чертах западный тип можно определить как гносеологический и номиналистический, а тот, что присущ российской логике смысла, как онтологический и холистический. Данный тип рациональности (не исключая сферу иррационального), понимание того, что мир больше и сложнее, чем мы о нём думаем, объясняет высокую степень терпимости к Другому, традиционно присущую российской истории.